
一、单项选择题 

甲公司2021年3月20日取得一项生产用设备,入账成本为 640万元,预计净残值为 10万元，

预计使用寿命为 6年，采用年数总和法计提折旧。2022 年 4 月 1日，为提高设备产能，甲

公司对该设备进行更新改造，替换旧部件账面价值为 20 万元， 更换新部件发生支出 60 万

元,发生安装支出 50 万元，领用原材料 20 万元，假设相关支出均符合资本化条件。2022 年

9 月 30 日，该设备改造完工并继续投入使用，甲公司预计该设备使用寿命变为 9年，预计

净残值变为 30 万元，甲公司改按年限平均法计提折旧，假定不考虑其他因素，甲公司该设

备 2022 年年末账面价值为（    ）。 

A.570 万元                B.552 万元 

C.551 万元                D.555 万元 

【答案】D 

【解析】2022 年 4 月 1日，生产用设备账面价值=640-（640- 10）×6÷（1+2+3+4+5+6）

=460（万元）； 2022 年 9 月 30 日，设备改造完工入账价值=460-20+60+50+20=570（万元）， 

2022 年年末设备账面价值=570-（570-30）÷9×3/12=555（万元），选项 D正确。 

 

注册会计师下列行为中，符合会计职业道德的是（    ）。 

A.面临压力，坚持立场，除非这样做会给事务所带来潜在影响 

B.执行审计业务时，无论形式上是否保持独立，关键是实质上保持独立 

C.为勤勉尽责，在公共场所接听电话会议对客户会计处理提出质疑 

D.在对客户问题提出质疑时保持正直、诚实守信 

【答案】D 

【解析】注册会计师面临压力时坚持立场， 即使这样做会给会计师事务所或注册会计师个

人造成潜在不利后果，选项 A不正确；在执行审计和审阅业务、其他鉴证业务时，注册会计

师应当遵循独立性原则，在实质上和形式上保持独立，不得因任何利害关系影响其客观公正，

选项 B不正确；注册会计师应遵循保密原则，对执业活动中获知的涉密信息保密，选项 C

不正确；注册会计师应当遵循诚信原则，在所有职业活动中保持正直、诚实守信，选项 D

正确。 

 

甲公司通过二级市场回购股份，以授予限制性股票的方式对员工进行股权激励。 2022 年 9

月 15 日，甲公司股东大会通过股权激励方案，确定授予价格，并授权董事会确定具体人员

和股份数量；11 月 28日，董事会确定具体人员和股份数量，并与员工签订认股协议；12

月 10 日，员工向甲公司支付认购款。2023 年 1 月 25 日，甲公司办理股权登记手续。不考

虑其他因素，甲公司该项股权激励授予日为（    ）。 

A.2022 年 9 月 15 日           B.2022 年 11 月 28日 

C.2022 年 12 月 10 日          D.2023 年 1 月 25 日 

【答案】B 

【解析】授予日是指股份支付协议获得批准的日期。其中，“获得批准”，指的是企业与职工

或其他方就股份支付协议条款和条件已达成一致，并获得了股东大会或类似机构的批准。实

务中，常见上市公司股东大会审议通过股权激励方案，并确定了授予价格，但未确定拟授予

股份的激励对象及股份数量，股东大会授权董事会后续确定具体激励对象及股份数量， 在

此情况下，授予日为董事会后续确定具体激励对象及股份数量，并将经批准的股权激励方案

的具体条款或条件与员工进行沟通并达成一致的日期，选项 B正确。 

 

甲公司是乙公司的控股股东，为解决乙公司临时性经营资金短缺，甲公司向乙公司提供本金 



960 万元的有息借款，约定 10 个月后偿还本息 1000 万元，利率符合市场利率。借款到期，

乙公司发生财务困难，进行债务重组。根据重组安排，第三方债权人普遍豁免本息 60%的偿

还义务，甲公司豁免本息 90%的偿还义务，而收回 100 万元，则乙公司债务重组收益为（ ）。 

A.100 万元 

B.400 万元 

C.900 万元 

D.600 万元 

【答案】D 

【解析】甲公司为乙公司控股股东， 其对乙公司债务豁免超过第三方债权人普遍豁免本息

的部分， 属于权益性交易，乙公司不应确认为债务重组收益，乙公司应确认的债务重组收

益金额=1000×60%=600（万元），选项 D 正确。 

 

下列关于合同资产与合同负债的说法中，表述正确的是    （）。 

A.同一合同下合同资产与合同负债以净额列示 

B.同一客户，应收账款与合同负债以净额列示 

C.一年内到期的合同资产，列报为“一年内到期的非流动资产” 

D.合同资产可能存在信用风险以外的其他风险，如履约风险，可以不按照金融工具准则计量

减值 

【答案】A 

【解析】合同资产和合同负债应当在资产负债表中单独列示， 并按流动性分别列示为“合

同资产”或 “其他非流动资产”项目以及“合同负债”或“其他非流动负债”项目，同一

合同下的合同资产和合同负债应当以净额列示， 其他合同下的合同资产和合同负债不能相

互抵销，选项 A 正确，选项 B 、C不正确；合同资产的减值计量、列报和披露应当按照相

关金融工具准则的要求进行会计处理，选项 D 不正确。 

 

甲公司、丙公司均为制造型企业，甲公司以其持有的作为存货核算的机器设备与丙公司持有

的联营企业乙公司 30%的股权进行置换。 假设该交换具有商业实质，换入资产和换出资产

公允价值均能可靠计量。下列说法正确的是（    ）。 

A.甲公司以换出机器设备的公允价值计算收入 

B.甲公司将换出机器设备的公允价值与账面价值之间的差额计入资产处置损益 

C.丙公司以换出股权的账面价值计算机器设备的成本 

D.丙公司将换出股权的公允价值与账面价值之间的差额计入投资收益 

【答案】D 

【解析】甲公司换出存货适用《收入》准则， 应当按照非现金对价（丙公司持有的联营企

业乙公司 30% 的股权） 在合同开始日的公允价值确认收入，以换出机器设备的账面价值确

认存货成本，不确认资产处置损益，选项 A、B不正确；丙公司换出股权适用《非货币性资

产交换准则》，以换出股权的公允价值计算换入机器设备的成本，将换出股权的公允价值与

账面价值之间的差额计入投资收益，选项 C不正确，选项 D正确。 

 

甲公司 2022 年归属于普通股股东的净利润为 600 万元，发行在外普通股加权平均数为 1500

万股。 2022 年 3 月 1日，甲公司与股东签订一份远期回购合同，承诺 1 年后以每股 6 元的

价格回购其发行在外的 300 万股普通股。假设该普通股 2022 年平均市场价格为 4元/股，

2022 年 3 月至 12 月平均市场价格为 5元/股。不考虑其他因素，2022 年甲公司稀释每股收

益为（）。 



A.0.36 元/股 

B.0.38元/股 

C.0.39 元/股 

D.0.40 元/股 

【答案】C 

【解析】企业承诺将回购其股份的合同中规定的回购价格高于当期普通股平均市场价格时，

应当考虑其稀释性。计算稀释每股收益时，当期发行在外普通股的加权平均数应当为计算基

本每股收益时普通股的加权平均数与假定稀释性潜在普通股转换为已发行普通股而增加的

普通股股数的加权平均数之和。增加的普通股股数= 回购价格 x 承诺回购的普通股股数÷

当期普通股平均市场价格-承诺回购的普通股股数，2022 年甲公司调整增加的普通股股数=6

×300÷5-300=60（万股），稀释每股收益=600÷（1500+60×10/12）=0.39（元/股），选项 C 

正确。 

 

2021 年 1 月 1日,承租人甲公司与出租人乙公司订立 5年期的仓库租赁合同,租赁期开始日

为 2022 年 1 月 1日,甲公司有 5 年的续租选择权， 但是租赁期开始日不能合理确定将会行

使该选择权。2025 年 1 月 1日，乙公司在通知甲公司的情况下，可以于 2025 年 3 月 31 日

后解除与甲公司的合同，且无需向甲公司支付违约金。甲公司没有提前终止租期的选择权。

租赁开始时,合同的租赁期为（    ）。  

A.4 年 3 个月                B.4 年 

C.5 年                      D.10 年 

【答案】C 

【解析】在确定租赁期和评估不可撤销的租赁期间时,企业应根据租赁条款约定确定可强制

执行合同的期间。如果只有承租人有权终止租赁，则在确定租赁期时,企业应将该项权利视

为承租人可行使的终止租赁选择权予以考虑。如果只有出租人有权终止租赁,则不可撤销的

租赁期包括终止租赁选择权 所涵盖的期间。本题中， 出租人有权终止租赁, 因此,租赁开

始时,合同的租赁期为 5年,选项 C当选。 


